

第一課 成為祝福的管道

主題經文：

創世記十一 27～十二 9

背景經文：

創世記十一 27～十二 9

本課重點：

神使用亞伯蘭和我們的家庭成為祝福的管道，使世上的每一個家庭都能得福。

主題探討：

神要如何使用你和你的家庭呢？

學習目標：

探討神給亞伯蘭的人生目標，以及明白神給你的人生目標。

楔子——

神賜福給我們的時候，我們要歡欣喜樂。同時也要記得，神要我們成為祝福的管道，把祝福帶給別人。

你的家有沒有訂立家庭使命宣言？我的祖父母可能一輩子都沒有聽過使命宣言這個名詞，但是如果這個趨勢持續下去，我的孫子們就一定會依賴使命宣言來過生活。

我的教會有幾個家庭曾經參加一個家庭退修會，其中有一個家庭參加了一個講座叫做「成功家庭的七個習慣（The Seven Habits of Highly Effective Families）」。這個家庭在講座中受到啓發，因此決定為家裡訂立一個使命宣言，並且在開車回家途中，就把使命宣言寫出來了。後來我去探訪這個家庭，看見他們把使命宣言貼在冰箱門上，其中包含了八項原則，目的是為了解釋家人神對他們一家的計劃。

聖經作者開始講述亞伯蘭的故事時，先提到亞伯蘭一家的使命宣言。這個使命宣言包含了神對亞伯蘭的命令和應許。我們要留意，神對亞伯蘭及他一家的計劃，不但包括神的祝福，也包括神要透過他們來帶給其他人祝福。

有福繼承奇妙的家庭傳統（十一 27～32）

創世記一章一節至十一章二十六節記載了神創造世界（創一～二）、人類犯罪的起源（創三）、神對罪的審判（創六～九），以及人類中間逐漸產生混亂（創十一）。整個故事雖然是以神在世界作工為背景，然而祂卻揀選了一個人，這個人就是亞伯蘭。神決定透過亞伯蘭來作工，使他成為神整個救贖計劃的焦點，而這個救贖計劃的最終目的是要把神的祝福帶給全世界。創世記十二章至五十章記載了神如何在亞伯蘭的家族當中作工，就是包括以撒、雅各及約瑟的家庭。

這一段經文提供讀者一些家譜和地理方面的資料，而這個家譜資料（出生、死亡和婚姻）與他拉有關（十一 27）。他拉有三個兒子、一個孫子、兩個媳婦，以及另一個孫女。哈蘭比父親他拉先去世，留下一個兒子名叫羅得（十一 27～28）。拿鶴娶了他兄弟哈蘭的女兒密迦為妻（十一 29）。亞

伯蘭娶了撒萊為妻，但是撒萊不能生育（十一 29~30）。

對古代的人來說，不能生育是很大的打擊，因為這就表示男人沒有後代延續他的名字和繼承家業，也表示女人在生活中沒有其它能使自己覺得有用處的條件，換句話說，女人就沒有事業或工作，因為養育兒女是她唯一的職業。古代的人還相信，女人不能生育是不討神喜悅的記號。

亞伯蘭一家的故事開始於美索不達米亞平原。美索不達米亞的意思是「（兩條）河流之間的區域」，形容底格里斯河及幼發拉底河之間的土地（現在的伊拉克，土耳其的東南部及敘利亞的北部）。迦勒底的吾珥（十一 28，31）可能指美索不達米亞平原南部的一個地方，也可能是在北部山區地帶。傳統認為吾珥是一個發展良好的政治和宗教中心，位於幼發拉底河下游地區（大約在現今巴格達南面七十英哩，因此距離波斯灣不遠）。「迦勒底」是指一個民族，而這個民族在亞伯拉罕之後幾百年才來到美索不達米亞。這段經文提到這個民族，是為了幫助當時的讀者找出吾珥的所在位置。

在神呼召亞伯蘭之前，他拉就已經開始舉家移居到另一個地方。他拉帶著家人從吾珥搬遷到「哈蘭」（十一 31）。哈蘭位於美索不達米亞西北部的拜利赫河域（Balikh River），拜利赫河是幼發拉底河上游的支流之一。吾珥和哈蘭這兩個地方都是敬拜月神的中心。

亞伯蘭所處的歷史背景最有可能是在青銅器時代中期（主前 2000~1550）。考古學的資料顯示，這一個時代有很多民族在遷移，大部份是從西面及北面進入美索不達米亞的南部平原或低地（所以他們被稱為亞摩利人或西方人）。他拉卻跟這群移民潮走相反的方向，而遷到哈蘭這個地方。這對我們是不是一個比喻呢？任何一個基督徒家庭若認真要為基督在社區裡造成影響，就意味著可能要「反其道而行」，不去跟隨文化主流或盛行的價值觀。

我們不確定亞伯蘭是在父親他拉去世之前離開哈蘭，還是在他去世後離開（十一 32）。如果亞伯蘭是在父親去世之前出發離開，那麼作者很可能會記載下來，這樣就能把全部的注意力放在亞伯蘭和他的旅程上面。

創世記十一章 27~32

²⁷他拉的後代記在下面。他拉生亞伯蘭、拿鶴、哈蘭；哈蘭生羅得。²⁸哈蘭死在他的本地迦勒底的吾珥，在他父親他拉之先。²⁹亞伯蘭、拿鶴各娶了妻：亞伯蘭的妻子名叫撒萊；拿鶴的妻子名叫密迦，是哈蘭的女兒；哈蘭是密迦和亦迦的父親。³⁰撒萊不生育，沒有孩子。³¹他拉帶著他兒子亞伯蘭和他孫子哈蘭的兒子羅得，並他兒婦亞伯蘭的妻子撒萊，出了迦勒底的吾珥，要往迦南地去；他們走到哈蘭，就住在那裏。³²他拉共活了二百零五歲，就死在哈蘭。

創世記十二章 1~9

耶和華對亞伯蘭說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。²我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。³為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。」⁴亞伯蘭就照著耶和華的吩咐去了；羅得也和他同去。亞伯蘭出哈蘭的時候年七十五歲。⁵亞伯蘭將他妻子撒萊和姪兒羅得，連他們在哈蘭所積蓄的財物、所得的人口，都帶往迦南地去。他們就到了迦南地。⁶亞伯蘭經過那地，到了示劍地方、摩利橡樹那裏。那時迦南人住在那地。⁷耶和華向亞伯蘭顯現，說：「我要把這地賜給你的後裔。」亞伯蘭就在那裏為向他顯現的耶和華築了一座壇。⁸從那裏他又遷到伯特利東邊的山，支搭帳棚；西邊是伯特利，東邊是艾。他在那裏又為耶和華築了一座壇，求告耶和華的名。⁹後來亞伯蘭又漸漸遷往南地去。

有福蒙神恩慈的呼召（十二 1~3）

人生會遇到很多突發的改變及不如意，譬如聽到公司裁員和得到癌症，就表示生活需要有新的方向及調整。亞伯蘭也有這樣的經歷。神呼召亞伯蘭離開哈蘭的時候，重點就是要預備世人迎接耶穌降生，並且讓凡相信耶穌的人獲得救恩。在這個救贖計劃的第一個句子裡（十二 1），神是其中的主詞。祂要繼續指引這個計劃，直到這個計劃在耶穌基督降世時成為事實。

神吩咐亞伯蘭離開哈蘭。這個「離開」的吩咐有三個直接的受詞，從最概括的進展到最親密的。神首先吩咐亞伯蘭離開居住的地方，然後宣稱這就表示他要離開親族，甚至要離開父親的家。我們可以想像亞伯蘭在領受神的呼召時，心情會有多麼沉重。

神吩咐亞伯蘭放下他所熟悉和喜愛的一切，「往我（神）所要指示你的地去」（十二 1）。請想像一下，神吩咐亞伯蘭離開他所熟悉的一切，跟隨神到一個他還不知道的地方。這不正是信心的實例嗎？我們跟隨神的帶領，雖然還不確定祂要帶領我們到哪裡去，這就是信靠神來掌管我們的生命。我們是憑信心生活，而不是憑肉眼所見的事物。

神對亞伯蘭所說的另一段話包含了幾個應許（十二 2~3），這些應許是以祝福為主題。基本上，神應許為亞伯蘭做四件事：

- 第一，神應許使亞伯蘭成為「大國」（十二 2）。「大國」通常指的是政治群體，而不是指一個民族。它是指一個有共同土地、語言和政府的群體。
- 第二，神應許亞伯蘭，必「叫你的名為大」（十二 3）。我們不要忽略創世記十一章四節和十二章二節的明顯差異。若我們企圖靠自己的能力使自己成為偉大，就一定會失敗。另一方面，若我們讓神用良善來編織我們的生命，就會經歷神的祝福。神宣告說，祂的祝福不單單會影響亞伯蘭，也會影響與亞伯蘭有關係的人。神的計劃是要亞伯蘭活在那些不在神計劃中的人當中，並且使用這樣的關係成為祝福的管道，叫別人也得到神的祝福。
- 第三，神應許使亞伯蘭在與別人接觸時會得到保護。在第十二章三節有兩個不同的希伯來文字，大多數的英文聖經譯本都翻成 *curse*，中文和合本則都翻譯為「咒詛」。第一個「咒詛」的希伯來文比較溫和，用來形容對長官有某種蔑視；第二個「咒詛」則是一個比較嚴厲的用字，表示神對作惡之人的懲罰。這裡的意思是說神會嚴厲審判那些厭惡或羞辱亞伯蘭的人。
- 最後，神應許亞伯蘭，「地上的萬族都要因你得福」（十二 3）。這句話的含意指其他人會祝福自己，或是指其他人會尋得祝福或「因你得福」。其他人會因著亞伯蘭的緣故，而經歷到神的祝福或好處。這個真理非常重要。神選擇祝福亞伯蘭，好叫其他人也因亞伯蘭而得到祝福。「地上的萬族」是指所有群體或種族，而不是指單獨的個人（十二 3）。這些應許在以色列當中成為很有意義的話語（見撒母耳記下七 9；詩篇四十七 9；七十二 17；以賽亞書十九 24 ~25；使徒行傳三 25；加拉太書三 8）。

祝福

神給亞伯蘭的應許，就是以祝福為中心。希伯來文的 *barak* 翻譯為「祝福」，在創世記十二章二至三節共出現了五次。這個字主要出現在創世記和整本舊約聖經。

祝福別人，包括了賜予成功、繁榮、生養眾多或長壽的能力，通常是由地位較高的人祝福地位較低的人，例如，父親祝福兒子，國王祝福臣民。這個字的希伯來文字根，也是「膝蓋（knee）」這個字的字根，從語言學方面證明了一個人需要帶著謙卑的心來領受祝福。

希伯來民族認為神是祝福的唯一來源，神賜下祝福為禮物。祝福不是靠賺取得來，神掌管了給予祝福的主權，巴蘭的故事清楚地說明了這一點（民數記二十二 25）。在亞伯蘭一家的例子中，神的祝福特別與繁衍後代的能力有關。

幾年前神叫我相信一件事，就是每個教會和基督徒都必須讓神透過自己來祝福別人。我曾經遇到一個問題：「教會裡有多少非會友受到會友的服事呢？」這個問題使我去深入反省，今日教會的事工趨向是不是只去服事教會裡的會友。神使用這個問題引起我們教會的會友討論要如何關注社區內的事工需要。結果我們的教會開始在社區內進行一些事工，並且看到神透過我們的參與而祝福其他人（包括許多還未信主的人）。

有福領受神信實的供應（十二 4~5）

我們生活在一個高度流動性的社會中，經常因為工作或升學的原因，而和家人分開兩地。然而現代科技進步，可以讓我們和地球另一端的親戚好友經常保持聯絡。古代的人卻沒有這麼幸運，所以他們很少離鄉背井。亞伯蘭離開哈蘭，顯示出他是多麼有信心地去順服神的呼召，而這樣的反應與當時的社會趨勢正好相反。

亞伯蘭默默地回應神的呼召，嚴格遵守神給他的指示。他回應神，就好像他能夠直接聽到神說的話，浸信會稱這種能力為 *soul competency*（心靈的感召）。雖然亞伯蘭是一個人回應神的呼召，但是他的行動卻帶給家人極大的影響，也影響了那些藉著他的家庭獲得祝福的人。

他們一家遵照神的指示，從哈蘭前往迦南，這不是偶然發生的事。亞伯蘭帶著家人、財物及僕人進入迦南。這裡提到亞伯蘭在哈蘭的時候，積蓄了一些財物，意味著神已經開始祝福他。這裡也提到撒萊，讓我們不由得想起她和亞伯蘭沒有兒女，因為她不能生育。這件事實與神應許亞伯蘭要成為大國形成強烈的對比。這裡還提到羅得，是不是意味著亞伯蘭把他看成合法的繼承人呢？

第五節指明了第一節描述的「所要指示你的地」，那地就是「迦南」。迦南位於被稱為肥沃月灣的西端，在地中海和約旦河谷的中間，北面以加利利山地為界，而南面則以猶大地南方的乾旱沙漠地帶為邊界。

有福能有意義地敬拜神（十二 6~9）

這幾節經文與亞伯蘭在迦南的早期活動有關。經文裡特別提到三個地方：示劍（十二 6）是迦南地的重要城市，位於撒馬利亞北邊的基利心山和以巴路山之間，亞伯蘭的孫子雅各曾在示劍定居（三十三 18~19）。這個地區後來在以色列民族的歷史中扮演了重要的角色。「摩利橡樹」（十二 6）是當時讀者熟知的樹，敬拜者可能因為它的高度而偏好這種樹。

亞伯蘭又遷到伯特利，這是迦南地的另一個重要城市（十二 8）。伯特利和示劍一樣，也位於撒馬利亞山區的貿易通道上（大概在示劍和耶路撒冷的中途）。伯特利與艾好像「雙子城」一樣，只相距兩英哩左右。第八節的「支搭帳棚」，可能表示亞伯蘭曾經在伯特利居住了一段時間。亞伯蘭要為羊群尋找一塊適合的牧地，因此又往南地的內格夫（Negev）遷移（十二 9）。南

你有多少非基督徒朋友？

我很感激德州浸聯會的營地事工，這項聯合事工提供給我們很好的退修會和夏令營。神使用這些營會來服事許多兒童、青少年及成年人。我就是在十二歲參加一個使者夏令營時，回應神的呼召去全職事奉。

我也很高興有機會在一些青少年營會中擔任領會。在每一個營會中，我都這樣來鼓勵那些青少年：「如果你的朋友當中沒有任何非基督徒，那麼你一定要去結交一些非基督徒朋友。」然後我向他們解釋，我們必須去認識還未信主的人，好讓我們成為他們的祝福，而因此有機會跟他們分享見證。我們不能活在只有基督徒的環境裡。

你有多少非基督徒朋友呢？神如何使用這些友誼來祝福其他人呢？

地指猶大山丘和濱海平原之間的地區，是一塊乾旱之地，年降雨量大約只有兩英吋，不適宜農耕，但足夠從事一些季節性的牛羊放牧活動。

亞伯蘭發現當地還有迦南人居住，他要在那些人當中遷移和居住。考古學家已經發現到一些證據，顯示當地大約有五百個亞伯拉罕時代（中青銅器時代）的遺址（村落和城市）。當地有迦南人這件事提醒我們，基督徒不可能生活在容易的環境中，常常會有人反對我們去回應神的應許。

亞伯蘭在迦南地遷移，並在迦南人當中居住時，神向他顯現（十二 7）。神在示劍向亞伯蘭啓示兩件事，宣告說祂要把迦南地「賜給你的後裔」。這句話令人震驚，因為亞伯蘭和撒萊並沒有兒女，因此沒有後裔可以繼承這塊土地。

亞伯蘭感謝神向他顯現，就在示劍築了一座壇，後來也在伯特利為耶和華築了一座壇（十二 8）。我們可以作出合理的結論，他築壇的目的是為了向神獻祭。這句「求告耶和華的名」，表示他在這些祭壇上向神獻上敬拜或感恩。

你的家庭

神呼召每一個家庭，在生活中跟隨祂的指引。我們必須遵守這些指引，若我們遵守，神應許會祝福我們。我們的家庭必須成為別人的提醒與見證，讓人知道神是值得信靠的。凡經常敬拜神的家庭，就比較能持續地見證神的信實。

問題討論

1. 你想留給子孫什麼樣的傳統？你怎麼做來創造這樣的傳統？
2. 考慮寫一份家庭使命宣言。趁著這個書寫的過程，思考神對你一家的旨意與計劃。
3. 回想一下，你有哪一次忠心遵守神對你的要求。在那次的經歷中，你覺得神如何祝福你？
4. 有哪五個人曾經受到你的家庭的正面影響？你們在哪一方面影響這五個人呢？還有沒有其他人也受到了影響？
5. 你和家人去參加崇拜時，可以為教會做些什麼？參加崇拜對你的家庭生活有什麼幫助？